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Aufgabe 1 (25 Minuten)

Im Bereich der strategischen Unternehmensfiihrung wird immer wieder die folgende Frage
diskutiert:

,Folgt die Struktur der Strategie oder die Strategie der Struktur?*

1.1 Welche Themen aus dem Gebiet der Organisation und Unternehmensfiihrung werden mit
der Frage angesprochen?

1.2 Welche dieser Themen erachten Sie hierbei als besonders relevant? Bitte erlautern Sie die
Frage aus der Perspektive dieser Themen und nehmen Sie ausfuhrlich hierzu Stellung.

Skript zu 1.1

Die drei Grundfragen der strategischen Planung

1. In welchen Geschaftsfeldern wollen wir tatig sein?
« Wahl der Domane
« Geschaftsfeld betrifft die angebotenen Produkte, Kundengruppen und

Anwenderprobleme

2. Wie wollen wir den Wettbewerb in diesen Geschaftsfeldern bestreiten?
 MNischenanbieter vs. besonders gute Qualitat vs. besonders ganstig

3. Was ist unsere langerfristige Erfolgsbasis (Kernkompetenzen)?
« Ressourcenpotenzial

= Strategische Unternehmensfihrung:
Prifung ob in den derzeitigen Geschaftsfeldern mit dem jetzt gewdhiten
Wettbewerbskonzept und den worhandenen strategischen Ressourcen auch
in Zukunft erfolgreich konkurriert werden kann

Skript zu 1.2

Www_bergischepension_de Erre|Chte Punkte: 4 von 25




Matr.-Nr.:

Aufgabe 2 (20 Minuten)
2.1. Was versteht man unter dem ,,Hawthorne-Effekt«?

Skript zu 2.1

Hat dieser auch heute noch Relevanz? Warum?

Skript zu 2.1
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2.2. Nennen Sie vier Quellen von Markteintrittsbarrieren.

Skript zu 2.2
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2.3 Die ,,BCG-Matrix“ der Boston Consulting Group beriicksichtigt sowohl Stirken und
Schwaéchen (Unternehmensachse), sowie Chancen und Risiken (Umweltachse). Geben Sie an,
welcher Faktor in der BCG-Matrix die Unternehmensachse widerspiegelt und welcher Faktor
die Umweltachse. Welchen Uberlegungen liegen diesen Achsen zugrunde?

Skript zu 2.3
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2.4 Die Zwei-Faktoren-Theorie nach Herzberg differenziert die zwei Faktorgruppen
,Motivatoren“ und ,,Hygienefaktoren*. Geben Sie an, zu welcher dieser beiden Gruppen nach
Herzberg die folgenden Faktoren gezahlt werden.

Fachliche Fuhrung:

Leistungserlebnis:

Verantwortung:

Arbeitsbedingungen:

Skript zu 2.4
Faktoren, die zu starker Faktaren, die zu groBer
Unzufriedenheit filhrten Zufriedenheit fiihrten (gewonnen
(gewonnen aus 1.844 Arbeitsepisoden) aus 1.753 Arbeitsepisoden)
Haufigkeit in % Haufigkeit in %
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T I I I I
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.ﬁnarlftennungI | |
I ] I
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Wachsmm |::]
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| Arblmtsbedlngungeln
11 Enﬂohnlung
|::| B(lazlehun:gen zu Kollegen
_ [ 1] perstniiche :_ebans}:mstﬁml:ia
Status my 3 [ Wiotivaloren |81
Sicherheit [ ] L I
|BD%E? 40 |20 0 20 I40 60| 80 %
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2.5 Zahlreiche Untersuchungen befassen sich mit dem Ziel, die Gruppeneffektivitat durch die
Gestaltung und Zusammensetzung von Gruppen zu steigern.

In welchem Zusammenhang stehen die Zufriedenheit der Gruppenmitglieder und die
Gruppengrolie?

In welchem Zusammenhang stehen Gruppenkohdsion und empfundene Belastung durch die
Arbeit?

Skript zu 2.5

Gruppeneffektivitat

1. Inputvariablen und Effektivitat
a. GruppengrofRe

b. Gruppenzusammensetzung
» ahnliche Personlichkeitsstrukturen nur von Vorteil wenn die
Aufgabenstellung sehr klarist
c. Art der Aufgabe

= nur wenn die intem formulierten Gruppenziele auf eine hohe Leistungsabgabe
ausgerichtet sind, wird sich eine hohe Produktivitat einstellen

www.bergischepension.de | Erreichte Punkte: 1von 2

2.6 Das ,Managerial Grid“ nach Blake und Mouton stellt ein zweidimensionales
Fuhrungsstil-Konzept dar. Nennen Sie die zwei Dimensionen, die das ,,Managerial Grid*
umfasst. Erlautern Sie kurz einen Kritikpunkt, der sich an diesem Konzept &uBern lasst.

Skript zu 2.6
Das Verhaltensgitter nach Blake und Mouton
hoch I | I I | |
9 1.9.-Fiihrungsstil
L gute 9.9.-Fiihrung 4
und Beriicksichtigung hohes Leistungsstreben
8 | der personlichen Belange bei gleichzeitig starker
- stehenim k der
7 Vernachlassigung Mitarbeiterbelange
der Leistungsziele
2 T T
5 6 5.5.-Fiihrungsstil
H der Mitarbeiter
5 s und den Erfordernissen
2 des L
2 wird ein befriedigender
s 4 gesucht
2 : :
3 9.1.-Fiihrungsstil
i 1.1.-Fihrungsstil Stret |
2 ;":"E‘m“’“’ A """m‘"‘"""‘ ohne Riicksichtnahme
LS Sietiia e h aufdie Belangeund |
Arbeitsatmosphére
1 | Mitarbeiter
gering 1 1 1 1 1 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9
gering Produktionsorientierung hoch
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2.7 Auf welche Organisationsformen (funktionale oder divisionale Organisation) treffen die
folgenden Wirkungen zu?

1.) Diversifikation:

Diversifikation

= Erschliefung eines neuen Geschaftsfeldes (oft aufgrund von Produkten in der
Reifephase oder aufgrund finanzwirtschaftlicher Aspekte)
= In mehreren Geschaftsfeldern/ Branchen tatige Unternehmen

2.) Exakte Zurechnung von Leistungsergebnissen:
3.) Optimierte Ressourcenausnutzung:

4.) Starke Ausrichtung auf Kundengruppen:

Erreichte Punkte: 0,5 von 2
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2.8 In welchem Zusammenhang stehen die Kontrollspanne und die Anzahl der
Leitungsebenen in einem Unternehmen?

Skript zu 2.8

Erreichte Punkte: 0 von 2

www.bergischepension.de

2.9 Nennen Sie vier negative Effekte von starken Unternehmenskulturen.

Skript zu 2.9
Wirkung von Unternehmenskulturen
Positive Effekte Negative Effekte
+ Orentierungsgewinn + Tendenz zur Abschlielfung
+ HReibungslose Kommunikation + Blockierung neuer Onentierungen
+ HRasche Entscheidungsfindung + Umsetzungsbameren
+ Ziigige Umsetzung + Fixierung auf traditionelle
»  Geringer Kontrollaufwand Erfolgsmuster (emotionale Bindung)
« Motivation und Teamgeist s Kollektive Vermeidungshaltung
+ Stabilitat + _Kulturdenken®, kontrare Meinungen

werden unterdriickt
+ Mangel an Flexibilitat
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2.10 Um welche Formen der Mischvergltung handelt es sich im Folgenden?

1. ,,Ich erhalte meinen Lohn zum Teil als leistungsunabhangigen Grundlohn, zum Teil aber
auch leistungsabhdngig, nach quantitativen und qualitativen Mehrleistungen.*

Skript zu 2.10

2. ,,Ich erhalte meinen Lohn zum Teil als leistungsunabhidngigen Grundlohn, zum Teil aber
auch leistungsabhéngig, als Zuschlag der durch den Verdienst pro Leistungseinheit bestimmt
wird.*

Skript zu 2.10

Erreichte Punkte: 0 von 2
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Punkte gesamt: 14 von 45

Note: 5,0

2.10 bespielhaft:

Pramienlohn (Antwort 1) und Akkordlohn (Antwort 2) werden im Skript aufgelistet, bleiben
aber eine Erklarung fur ein durchgreifendes Verstdndnis schuldig. Aufgabe 2.10 ist damit
nicht beantwortbar.

Skript zu 2.10
Lohnformdifferenzierung:
s Zeitlohn
= variabler Lohn {Akkordlohn, Pramienliohn)
« Mischvergltung



